

说的、唱的、演的、奖的，都是大家身边发生的事儿—— 一场“村晚”背后的乡村振兴新图景

□新重庆-重庆日报记者 彭瑜

“带你来到我故乡，乡乡包鸾的时光……”这是青年歌手邓力川专门为家乡丰都县包鸾镇创作的歌曲《带你去包鸾》。龙年春节前夕，随着新歌的发布，一场特别的“村晚”在寒冬里拉开序幕。

新图景一：

培育新农人，激活新动能 发展底气越来越足

晚会一开始就表彰了“十佳新农人”“十佳创业者”“十佳包鸾好人”“十佳包鸾勇士”。 “新农人队伍不断壮大，让乡村振兴后继有人。”包鸾镇党委书记谭明权介绍，去年该镇新培育了172名新农人，全镇新农人达到214名。他们带头培育产业、领办共富平台、发展集体经济，成为乡村振兴的骨干力量。



村民领取春联。 记者 彭瑜 摄/视觉重庆

越来越足。预计今年村集体经营性收入达534万元。”谭明权介绍，他们依托新农人建立一批专业队伍，经营或入股一批优势产业。比如华坪村有了腊肉加工厂、包鸾村建成粮食烘干房、红花坡村开始初加工中药材。

新图景二： 荒山变景区、农家院落变风景线 乡村面貌越来越美

在“村晚”进程中，包鸾镇为辖区石里红枫3A级景区授牌，同时聘请中国美协会会员、包鸾籍画家余明禄为文化交流大使，聘请邓力川为文化旅游形象大使。 石里红枫景区位于海拔1300多米的铜矿山下，这里是喀斯特地貌，过去既缺水，又不通公路，石漠化严重，长不了多少

庄稼。 2017年，丰都人孙宝华投资1.1亿元，在此实施绿化园林项目，5年培植出4000亩红枫，让荒山变成了美丽风景线。 孙宝华介绍，铜矿山有溶洞、天坑、石林，还有四川二路红军游击队宣誓地遗址，特别是每年盛夏还有长达4个月的清凉天气，“我们因地制宜，发展避暑休闲度假。” 孙宝华将石里红枫打造成共富园，推出烤全羊、露营地、真人CS等30个休闲游玩项目，带动20余人创业、50多人就业。去年，石里红枫景区接待游客5万余人次，实现旅游收入1000万元。 在包鸾镇，农家院落、街道门面也都变成了美丽风景线。去年，全镇完成农业观光环线、绕镇环线、包鸾环线3座桥梁建设；开工建设学堂、礼堂、食堂等功能

的4个书院；专项整治场镇车辆乱停乱放、摊点、铺面占道经营等行为。 在当天的“村晚”上，包鸾镇现场表彰了“十佳示范院落”“十佳院落长”“十佳最美门面”。获评“十佳院落长”的邓维祥称，要想游客来、要想旅游火，场镇、乡村、院落必须先亮起来，这是美丽乡村的底色。 新图景三： 党群齐努力，绘就安居乐业新画卷 群众生活越来越好

“爱心食堂尝一尝，新丰书院坐一坐，物质丰富精神足……”现场，包鸾中学四位老师带来的表演《三句半》诙谐俏皮，逗乐了观看的村民。 提起包鸾镇青鸾路爱心食堂，村民们都竖起了大拇指。食堂门面由镇里提供、水电由爱心企业免费安装、运营管理由“鸾婆婆”养老互助会党员志愿者承担，解决了当地60岁以上老人、留守儿童、残疾困难群体“吃饭难”问题。 71岁的老党员廖厚福、村民谭春华等主动请缨参与食堂管理，让周边空巢老人、留守儿童、残障人士等特殊群体吃上了热乎饭。 “爱心食堂顺应民意，汇聚起了爱心。”包鸾镇镇长秦小玲称，廖厚福也因此被评为“十佳包鸾好人”。 爱心食堂托起“一老一小大民生”、“鸾妈妈”家庭教育互助会让孩子不再孤单，“鸾婆婆”老人互助会让老人老有所依……在包鸾镇，党群齐努力，绘就一幅“安居乐业”民生画卷。 市级乡村振兴示范创建镇、重庆市健康镇、重庆市和谐示范村、中国传统村落名录……一场“村晚”，让包鸾群众感受到了过去一年努力的回报，也看到了一幅幅乡村振兴新图景，更加坚定对未来美好生活的信心。

春节期间加强水质监测 检测员坚守用水安全最前线



2月11日，重庆市自来水有限公司北碚水厂，生产科化验组组长段艺在实验室做实验。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆

本报讯（新重庆-重庆日报记者 崔曜）2月11日正月初二早上8点半，重庆市自来水有限公司北碚水厂生产科化验组组长段艺早早来到了北碚水厂。 段艺和同事换上工作服，带上取样的设备，来到出厂水的取样点取水。“除了出厂水，春节期间我们每天都会对进厂原水、沉淀池出水、滤池出水等多个关键节点抽取水样，进行水质监测。”段艺告诉记者。 在取样点旁边，记者见到了一整排仪器，显示着出厂水浊度、出厂水余氯、出厂水pH值……“这是在线监测的数据，除了取样点，我们在办公室、实验室都能看到，数值超标了就会自动报警，但我们也需要通过人工取样分析，看看在线监测的数据是否准确。”段艺介绍说。 9点30分，段艺和同事来到实验室。只见段艺用取样水润洗取样瓶三次，擦干后放置在台式浊度仪上。不一会结果出来了，读数显示0.103NTU（NTU为浊度单位），与在线数据0.08NTU相差不大。 “去年4月开始实施最新版的《生活饮用水卫生标准》，调整或删除了少量不再适应当前水质监测实际需求的项目，但一些关键项目指标更严格。”段艺表示，去年以来她们也在不断研究新国标实施后水厂制水工艺管控、水质日常检测出现的新课题。 按照最新版的《生活饮用水卫生标准》，段艺和同事要检测pH值、色度、化学需氧量、总氮、总磷、氨氮、重金属和微生物等九项指标。 “我们这个岗位就是市民用水安全的最前线，我都忘了有多少个春节是在实验室和同事一起度过的。越是节假日，我们的值守压力就越大。”段艺介绍说，特别是在春节期间，为保证居民用水安全，值班人员会提高水质监测频次。 据了解，春节期间，市自来水公司已启动低温低浊、藻类等原水水质突变应对措施，通过智能加药、智能排泥等措施加强各净水工艺环节水质把控。同时，该公司组织水质检测力量提高出厂水水质抽查频次，强化24小时水质监控，确保出厂水、管网水水质100%合格。

百花争艳迎新春



▲2月12日，南岸区重庆南山植物园，市民纷纷前来赏花。连日来，我市春光明媚，重庆南山植物园内百花绽放。樱花、梅花、郁金香等绚丽多彩的花朵在微风中摇曳生姿，吸引了众多游客前来观赏。 见习记者 李雨恒 摄/视觉重庆



二月十一日，重庆园博园，樱花绽放。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆



▲2月11日，南川区大观镇铁桥村梅花园，市民在赏梅欢度春节假期。 通讯员 胡波 摄/视觉重庆

科技馆里找年味儿！ 重庆科技馆春节开馆首日 迎客近10200人次

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 张亦筑）2月12日是重庆科技馆春节假期首个开馆日，许多市民和外地游客都带着孩子到科技馆里找年味儿，体验趣味科普，过一个知识新年。截至当日闭馆，科技馆共迎游客近10200人次。 春节假期，重庆科技馆精心策划了“三龙踹毽 逐梦未来”主题科普活动，分为“传统龙”“科技龙”“未来龙”和“趣味新春游园活动”四大板块，让广大游客在科普“年货”中感受浓浓的年味。 当天，记者看到，科技馆里人头攒动，热闹非凡，许多展品前都围满了游客，有的体验项目甚至还排起了长龙。例如，在2楼展厅，“科技龙”板块的科普活动“大国重器 华龙一号”吸引了小朋友们争相体验。依托一旁的“核电与火电”展品，科技辅导员让大家进行了实景拼图和角色扮演，了解“华龙一号”的组成构造及工作原理，感受国之重器的震撼。 据了解，“传统龙”“科技龙”“未来龙”板块活动还将在2月15日（农历大年初六）开展。其中，“传统龙”活动将让小朋友们感受奇妙的传统印刷术，“科技龙”活动将让小朋友们动手组装“蛟龙”号载人潜水器模型；“未来龙”活动将让小朋友们在长长的画纸上用画笔展开天马行空的想象。详情可在“重庆科技馆”微信公众号上了解。 此外，春节期间，科技馆还有“机械幻境——沉浸式科技艺术体验展”展出，“百变科学+”趣味科学实验、快乐科普剧等科普活动。 需要提醒的是，重庆科技馆每日开放时间为9:30—17:00（16:30停止入馆），实行免费预约参观制。春节假期游客较多，最好提前一天在“重庆科技馆”微信公众号预约（系统将于预约日期前一天零点开放预约）。预约成功后，可通过扫描预约码、刷身份证两种方式入馆参观。



2月12日，重庆科技馆，游客在观看机器人打鼓表演。 首席记者 张亦筑 摄/视觉重庆

乡村振兴看家乡

□新重庆-重庆日报记者 李志峰

“没想到，我们村还有中国工农红军总医院和中国工农红军军医学校旧址这两个地方。”今年春节，江西省赣州市兴国县鼎龙乡茶岭村，回村过年的一些村民发现，村里多了几面“中国工农红军总医院简介”和“中国工农红军军医学校简介”的围墙。通过仔细阅读上面的介绍，一段峥嵘岁月逐渐展现在记者面前。 中国工农红军军医学校（又称中国工农红军卫生学校、中央革命军事委员会卫生学校、中央红军总医院附属学校）是中国医科大学的前身。据史料记载，1931年10月，中国工农红军军医学校进驻茶岭，校部设在李氏宗祠。1931年—1934年，军医学校在茶岭驻扎期间，先后招收了三期共580名学员，每期培训一年左右。结业后，他们分赴红军部队和地方医院工作，成为我军自己培养的第一批军

江西省赣州市兴国县鼎龙乡茶岭村：“红色文化+绿色生态”助力乡村一年一变样

医。 同在1931年10月，红一方面军在兴国县城岗乡创办的红军医院迁至鼎龙乡茶岭村，更名为中国工农红军总医院。医院下设总务、财务和医务科，下辖五个医务所。其中，三、四所主要医治重病号，一、二、五所则医治轻伤员。医院共有病床二百张，50毫安X光机一台，干部职工三百余名。值得一提的是，医院虽然设备简陋、药品缺乏，但在第三次反“围剿”期间，共收治了6000多名伤病员，不仅为他们提供了精心医疗，还为当地群众提供免费治疗，深受群众好评。 “总医院的医生同时兼任军医学校的老师，军医学校高峰期各类学生达300多人，学生全部在总医院上课。”茶岭村村支书曾新春介绍，中国工农红军总医院旧址和中国工农红军军医学校旧址分别于

2000年、2018年获评“江西省文物保护单位”，一个小小的山村能同时出现两个省级文物保护单位，实属难得。 在有着“红色名村”“军医摇篮”之称的茶岭村，2000多名村民在一代代人的口口相传中，深受这段红色历史的浸润和感染。如今，新修葺的宣传墙和展馆，让村民们在春节期间多了一个接受红色文化洗礼的新去处。大年初一以来，每天都有络绎不绝的村民来到两处旧址，了解革命先烈事迹、汲取红色文化力量。 “革命先烈在茶岭留下的奋斗精神，成为我们新时代建设好家乡的精神力量。”曾新春说，村民们从中获得了致富奔小康的动力。 除了红色文化，绿色生态如今成为茶岭村乡村振兴的另一张招牌。依托600

米海拔和绿水青山的优势，全村已建立起光伏发电、脐橙和烟叶种植三大产业，为近百名村民提供了就业岗位。 曾新春告诉记者，这三个产业每年为集体经济带来近12万元的租金收入。村里将这笔资金用于聘请10名保洁员，定期对村容村貌进行清洁维护，以前脏乱差和乱倒乱扔的现象大大改善。 “下一步，我们将依托建在村里的全市示范级新时代文明实践站，做好茶岭红色故事的收集和整理，让红色文化以更加接地气的方式，向广大村民传播、弘扬。”曾新春表示，在茶岭这块诞生了中国红色医疗事业的热土上，光辉灿烂的红色历史给予村民们增收致富满满的信心和力量。一年一变样的茶岭村，将继续沿着“红色文化+绿色生态”的路子，写好乡村振兴这篇文章。